
2024 年北京市清华大学附属中学九年级下册中考数学三模试题

一、选择题：本题共 8小题，每小题 2分，共 16 分．在每小题给出的选项中，只有一项是

符合题目要求的．

1. 下列调查方式适合用普查的是（    ）

A. 检测一批 LED 灯的使用寿命

B. 检测一批家用汽车的抗撞击能力

C. 测试 2024 神舟十八号载人飞船的零部件质量情况

D. 中央电视台《2024 年第九季诗词大会》的收视率

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查调查分类，涉及抽样调查和全面调查定义与区别，一般地，具有破坏性、涉及面广，无

法普查、普查意义或价值不大的采取抽样调查；对于精度要求较高的调查、事关重大的采取普查，逐项判

定即可得到答案，熟记普查与抽查的特征与区别是解决问题的关键．

【详解】解：A、检测一批LED 灯的使用寿命，具有破坏性，适合抽查，不符合题意；

B、检测一批家用汽车的抗撞击能力，具有破坏性，适合抽查，不符合题意；

C、测试 2024神舟十八号载人飞船的零部件质量情况，每一个环节都事关重大，适合普查，符合题意；

D、中央电视台《2024年第九季诗词大会》的收视率，涉及面广，无法普查，适合抽查，符合题意；

故选：C．

2. 下列计算正确的是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】运用合并同类项、同底数幂除法、幂的乘方等知识点，灵活运用相关运算法则是解题的关键．

运用合并同类项、同底数幂除法、幂的乘方逐项判断即可．

【详解】解：A. ，故选项A 错误，不符合题意；

B. ，故选项B 正确，符合题意；

C. 与 不是同类项，不能合并，故选项C 错误，不符合题意；

D. ，故选项D 错误，不符合题意．

故选：B．
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3. 下列图形中，是轴对称图形但不是中心对称图形的是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题主要考查了轴对称图形和中心对称图形，如果一个平面图形沿一条直线折叠，直线两旁的部

分能够互相重合，这个图形就叫做轴对称图形；把一个图形绕着某一个点旋转 ，如果旋转后的图形能

够与原来的图形重合，那么这个图形叫做中心对称图形，这个点就是它的对称中心．

根据中心对称图形的定义和轴对称图形的定义进行逐项判断即可．

【详解】解：A．.是轴对称图形，是中心对称图形，不符合题意；

B．不是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

C．是轴对称图形，是中心对称图形，不符合题意；

D．是轴对称图形，不是中心对称图形，符合题意．

故选 D．

4. 在实数 ， ，1， 中，最小的数是（   ）

A. B. C. 1 D. 

【答案】B

【解析】

【分析】此题主要考查了实数大小比较的方法，解答此题的关键是要明确：正实数 负实数，两个负实

数绝对值大的反而小．正实数都大于 0，负实数都小于 0，正实数大于一切负实数，两个负实数绝对值大的

反而小，据此判断即可．

【详解】解： ，

在实数 ， ，1， 中，最小的数是 ．

故选：B

5. 在数轴上表示不等式 的解集，正确的是（　　）

A. B. C. 

D. 
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【答案】A

【解析】

【分析】本题考查解一元一次不等式以及解集在数轴上的表示方法，掌握一元一次不等式的解法以及解集

在数轴上的表示方法是正确解答的前提．

求出不等式的解集，再在数轴上将解集表示出来即可．

【详解】解： ，

解得： ，

∴原不等式的解集为： ，

故选：A．

6. 如图，在正方形 中，点 E、F 分别在边 上，满足 ，连接 ，点 G 在

边上，连接 交 于点 H，使得 ，连接 ，若 ，则 的度数为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】本题主要考查了正方形的性质，全等三角形的性质与判定，先证明 得到

，进而证明 得到 ，再证明 得到

， ，进一步证明 ，推出

，则 ．

【详解】解：如图所示，延长 到 E 使得 ，连接 ，设 交于 O，
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∵四边形 是正方形，
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故选；A．

7. 如图，点 O 是边长为 2 的正方形 的中心，点 P 从点 A 出发，在正方形 的边上沿

以每秒 1 个单位长度做匀速运动．若移动时间为 x，线段 的长为 y．则 y与 x关系的图象大

致是（    ）
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  D.   

【答案】B

【解析】

【分析】本题主要考查了正方形的性质，勾股定理，动点问题的函数图象，分当 时，当

时，正确情况利用勾股定理表示出 y即可得到答案．

【详解】解：如图所示，当 时， 过点 O 作 于 F，

∵点 O 是边长为 2的正方形 的中心，

∴ ，

由题意得， ，则 ，

在 中，由勾股定理得 ；

  

如图所示，当 时， 过点 O 作 于 F，

∵点 O 是边长为 2的正方形 的中心，

∴ ，

由题意得， ，则 ，

在 中，由勾股定理得 ；

  

综上所述，四个选项中，只有 B 选项的函数图象符号题意，

故选：B．

8. 如图， 是 的直径， 内接于 ， ， 的半径是 4，则弦 的长是

（    ）
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A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

分析】本题考查圆周角定理，勾股定理．根据题意，连接 ，由 ， 得

，再由勾股定理得 即可求出结果．

【详解】解：连接 ，

  

是 的直径

，

．

故选：D．

二、填空题：本题共 8小题，每小题 2分，共 16 分．

9. 的平方根是________．

【答案】

【解析】
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【分析】本题考查平方根和立方根的定义，此为基础且重要知识点，必须熟练掌握．

先求得 ，根据平方根的定义即可求得答案．

【详解】解： ，

∴ 的平方根是 ，

故答案 ： ．

10. 一组数据 2，4， ，2，4，10 的众数是 2，则这组数据的平均数是______；中位数是______；方差是

______.

【答案】    ① . 4    ② . 3    ③ . 8

【解析】

【分析】本题主要考查方差、平均数、中位数、众数，解题的关键是掌握方差、平均数、中位数、众数的

定义．先根据众数的概念求出 的值，将原数据重新排列，再由平均数、中位数和方差的定义列式计算即

可．

【详解】解： 数据 2，4， ，2，4，10的众数是2，

，

这组数据为2，2，2，4，4，10，

所以这组数据的平均数为 ，

中位数为 ，

方差为 ，

故答案为：4、3、8

11. 如图，已知矩形 ， 为对角线，点 、 分别是 与 的重心，连接 、

，如果 ，那么 _______．

【答案】 ##

为
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【解析】

【分析】延长 交 于 M ，连接 并延长 交 于 ，连接 并延长 交 于 ，连

接 并延长 交 于 ，连接 、 、 ，根据重心的定义、三角形中位线定理及相似三

角形的性质可推出 ， ， ， ，得到 ，判定

，推出 ，再证明 ，推出 ，得到

，再用勾股定理求出 ，即可得解．

【详解】解：延长 交 于 M ，连接 并延长 交 于 ，连接 并延长 交 于

，连接 并延长 交 于 ，连接 、 、 ，

∵点 、 分别是 与 的重心，

∴ 、 分别是 、 边上的中线，即点 、 分别是 、 边上的中点；

、 分别是 、 边上的中线，即点 、 分别是 、 边上的中点，
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∴ ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ 或 （负值不符合题意，舍去），

设 ，则 ，

在 中， ，

∴ ．

故答案为： ．

【点睛】本题考查相似三角形的判定和性质，矩形的性质，三角形的重心，三角形中位线定理，勾股定

理，解直角三角形等知识点，解题的关键是由三角形重心的定义、三角形中位线定理及相似三角形判定和

性质推出 ．

12. A，B 两个容器分别盛有部分液体，容器的底部分别有一个出水口．若将 A 中的液体全部倒入 B 容器，

并打开 B 容器的出水口，10 分钟可以放完；若将 B 中液体全部倒入 A 容器，并打开 A 容器的出水口，15

分钟可以放完．

（1）A 出水口的液体流速是 B 出水口液体流速的______；

（2）若从 A 中取出 20 升液体倒入 B 中，再打开两容器的出水口，放完液体，B 需要的时间是 A 的 2

倍．设开始时，A，B 两容器中液体体积分别为 x升，y升，则 x，y应满足的数量关系为______．

【答案】    ① .     ② . ##

【解析】
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【分析】本题考查的列函数关系式，正确的理解题意是解题关键，

（1）设两个容器内溶液总量为单位 1，分别表示两个容器液体流速即可计算求出结论；

（2）设 A 出水口的液体流速是 升/分钟，B 出水口液体流速是 升/分钟，由题意列出等式，进而得出

表达式．

【详解】解：（1）设两个容器内溶液总量为单位 1，

由题意得：A 出水口的液体流速是 ，

B 出水口液体流速是 ，

出水口的液体流速是 B 出水口液体流速的 ，

故答案为： ；

（2） 出水口的液体流速是 B 出水口液体流速的 ，

设 A 出水口的液体流速是 升/分钟，B 出水口液体流速是 升/分钟，由题意得：

，

整理，得 ，

，

故答案为： ．

13. 若关于 x 的一元一次不等式组 有解且至多有 3 个整数解，且关于 y 的分式方程

有整数解，则所有满足条件的整数a 的值之和为______．

【答案】6

【解析】

【分析】本题考查一元一次不等式组和分式方程，根据关于 的一元一次不等式组的解的情况求出的取值

范围，根据关于 的方程的解的情况求出的取值情况，然后求出满足条件的的值，即可得出答案．

【详解】解：解不等式组，得 ，
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不等式组有解且最多有 3 个整数解，

，

解得： ，

整数 为：1，2，3，4，5，6，

解分式方程 ，得 ，

分式方程有整数解，

整数，且 ，

整数 为：1，5，

所有满足条件的整数 的值之和是 ．

故答案为：6．

14. 如图，已知点 ， ，点 是线段 上的整点（不与 重合，且横、纵坐标都是整

数），若双曲线 （ ）经过点 ，写出一个符合条件的 的值：______．

【答案】 或 或 （任选一个即可）．

【解析】

【分析】本题考查了待定系数法求反比例函数解析式，由 ， 可得 轴，得到点 的

纵坐标为 ，再根据横坐标 ，横坐标为整数，求出点 的坐标，即可求解，掌握反比例函数图象

上点的坐标特征是解题的关键．

【详解】解：∵ ， ，

∴ 轴，

∵点 在线段 上，

∴点 的纵坐标为 ，且横坐标 ，

是
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∵点 的横坐标为整数，

∴ 或 或 ，

∴点 的坐标为 或 或 ，

∴ 的值为 ， ， ，

故答案为： 或 或 （任选一个即可）．

15. 如图，是一个闭环运算游戏，即：给 x一个值，把它代入 中得到一个 y值，再把得到的 y值

代入 中，又求出一个新的 x值．如：把 代入 中得到 ；再把 代入

中求得 ．

（1）把 代入 中，最后求出的 x值为______；

（2）小明发现，给 x一个整数并把它代入 中后，最后求出的 x值竟然是它自身，这个整数是

______．

【答案】    ① .     ② . 

【解析】

【分析】本题考查了解一元二次方程，和分式方程．

（1）根据题意运算法则计算即可求解；

（2）设这个数为 ，依题意得 ，解一元二次方程求得整数解即可．

【详解】解：（1）把 代入 中， ，

再把 代入 中，求得 ；

经检验 是原方程的解，

故答案为： ；

（2）设这个数为 ，依题意得 ，

整理得 ，

解得 （舍去）， ，
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故答案为： ．

16. 如图，在平面直角坐标系中，等边三角形 ，等边三角形 ，等边三角形 ，⋯中

， ， ，…平行于 x轴，点 ， ， ，…在 轴正半轴上，三边垂直平分线的交点在原

点， ， ， ，…的长依次为 ， ， ，…，以此类推，则等边三角形

的顶点 的坐标为______．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了等腰三角形的性质，垂直平分线的性质，含 角的直角三角形的性质，特殊角的正

切值的计算，掌握等腰三角形的性质，垂直平分线的性质是解题的关键．

根据等边三角形的性质，垂直平分线的性质，可得点 O 为所有等边三角形的外心，内心，可得

的长度，结合含 的直角三角形，特殊角的正切值的计算方法即可求解．

【详解】解：∵三边垂直平分线的交点在原点，

∴点 为所有等边三角形的外心，内心，

∴ 平分 ，即 ，

∵ 的长依次是 ，

∴ ，且 垂直平分 ，

∴点 到 轴的距离为 ，到 轴的距离为

，

∵点 在第三象限，
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∴ ，

故答案为：  ．

三、解答题：本题共 12 小题，共 68 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17. （1）计算： ．

（2）化简求值： ，其中 ．

【答案】（1） ；（2） ，2

【解析】

【分析】本题考查了实数的混合运算，负整数指数幂和零指数幂的意义、分式的化简求值、因式分解；熟

练掌握负整数指数幂和零指数幂的意义、分式的化简求值是解决问题的关键．

（1）根据负整数指数幂，绝对值，平方根和立方根性质，零指数幂的意义进行计算，即可得出结果；

（2）原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，同时利用除以一个数等于乘以这个数的倒数

将除法运算化为乘法运算，约分得到最简结果，将 的值代入计算即可求出值．

【详解】（1）

；

（2）解：

，

当 ，

原式 ．

18. 解方程组：
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【答案】

【解析】

【分析】本题考查的是二元一次方程组的解法，掌握解法步骤是解本题的关键，直接利用加减消元法解方

程组即可．

【详解】解： ，

①+②得 ，

解得 ．

将 代入②，得 ．

所以 

19. 如图，在平行四边形 中，点 E 为 边的中点， 于点 F，G 为 的中点，分别延

长 ， 交于点 H，求证： ．

  

【答案】见解析

【解析】

【分析】本题考查平行四边形的性质，解题的关键是根据平行四边形的性质得出 ，进而利用

证明 与 全等，利用全等三角形的性质和三角形中位线定理解答即可．

【详解】解：证明： 四边形 是平行四边形，

， ，

，

点 为 边的中点，

，

在 与 中，
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